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Sažetak: Poučavanje djece islamskom načinu ponašanja i islamskim propisima je primarna svrha mektepske 
pouke – jako bitnog elementa odgojno-obrazovnog procesa u okviru Islamske zajednice koji je od 2017. doživio 
reformu kroz izradu i primjenu novog Nastavnog plana i programa i novih Ilmihala. U radu je izneseno stečeno 
iskustvo korištenja i primjene novog NPP-a i Ilmihala za prvi, drugi i treći nivo mektepske pouke sa primarnim 
ciljem usmjerenja odgojno-obrazovnih aktivnosti na intencije Nastavnog plana i novih udžbenika. Prednosti i 
nedostaci postojećih nastavnih normativa i udžbeničkih pomagala u mektepskoj pouci su izloženi kroz različite 
aspekte i situacije sa kojima se muallimi susreću u mektepskoj pouci. S obzirom na to da su reforme bile na tragu 
inovativnosti i metodičnosti, posebna pažnja je usmjerena na principe učenja koji su individualni za svakog polaznika. 
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1. Uvod
Mektepska pouka je dio odgojno-

obrazovnog sistema u okviru Islam-
ske zajednice u Bosni i Hercegovini 
koji nema adekvatnu alternativu u 
podučavanju djece islamu. Odgoj i 
obrazovanje djece u mektebu je živa 
materija podložna usklađivanju sa 
savremenim didaktičkim saznanji-
ma ali i sa iskustvenom praksom 
muallima. U smislu podložnosti 
promjenama, govori se o metoda-
ma, sredstvima, pomagalima, udž-
beničkim sredstvima koji olakšava-
ju rad muallima ali i savladavanju 

gradiva polaznicima, dok je živa ri-
ječ muallima i prisustvo polaznika u 
mektepskoj učionici od krucijalnog 
značaja za permanentan i temeljit 
rad – najočitije nam je to pokazalo 
iskustvo pandemije koronavirusa.

S obzirom na to da se Islamska za-
jednica opredijelila za reformu mek-
tepske pouke kroz usvajanje novog 
Nastavnog plana i programa, neop-
hodno je bilo pristupiti i izradi novih 
udžbenika koji će u metodološkom i 
didaktičkom smislu pratiti usvojeni 
NPP. Pokrenuta je opširna rasprava 
koja će ponuditi najbolje rješenje, pa 

je između ostalog u anketi koja je 
provedena među muallimima i rodi-
teljima polaznika o mektepskoj pouci 
veliki broj ispitanika signalizirao da 
se mektepska pouka organizira na tri 
nivoa sa tri udžbenika. Uvažavajući 
iskustvo muallimskog posla, Islam-
ska zajednica je pokrenula postupak 
izrade novih udžbenika i zvanično 
od mektepske 2020/2021. počela s 
njihovom primjenom u nastavi.

S aspekta primjene i korištenja il-
mihala1, a kroz neizostavnu komuni-
kaciju sa velikim brojem muallima koji 
neposredno u odgojno-obrazovnom 

1 U radu se prilikom korištenja izraza 
ilmihal misli na udžbenička sredstva 
odobrena od Rijaseta IZ u BiH. Zbog 

ekonomičnijeg korištenja prostora, naziv 
udžbenika Ilmihal za prvi nivo mektebske 
poruke se skraćuje nazivom navedenim 

na naslovnoj strani udžbenika: Ilmihal 1. 
Isto važi za Ilmihale za drugi i treći ni-
vou mektepske pouke.
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procesu i u praksi koriste nove udžbe-
nike, prerano je donositi bilo kakve za-
ključke o prednostima i ne dostacima. 
Međutim, u narednim redovima želi 
se prenijeti dio iskustva i metoda u 
primjeni udžbenika imajući u vidu 
da je, usljed pandemije koronaviru-
sa, proteklu mektepsku 2020/2021. 
godinu obilježio prekid u tradicio-
nalnom načinu realizacije mektep-
ske pouke i uvođenju online modela. 

2. Primjena ilmihala  
u mektebima
S obzirom na to da muallimi u 

mektebima rade s većim ili manjim 
brojem polaznika, sa aspekta orga-
nizacije mektepske pouke bitno je 
iznijeti nekoliko napomena. Naime, 
Bognar, Matijević (2002) smatraju da 
je nastavni program taj koji određu-
je sve bitne elemente poučavanja o 
nekom sadržaju: “Nastavni program 
određuje opseg, dubinu i slijed prou-
čavanja nekog sadržaja”. U tom smi-
slu, primjena novog Nastavnog pla-
na i programa je olakšala formiranje 
grupa s obzirom na nivo savladanosti 
gradiva, tako da je moguće formirati 
grupe po nivoima, a u slučaju velikog 
broja polaznika u jednom nivou mo-
guće je organizirati nastavu u dva ili 
više termina. 

U skladu sa didaktičkim i meto-
dičkim preporukama, polaznici koji 
su posebno nadareni imaju mogućnost 
napretka bez ograničenja na razrede 
i na nivoe. Muallimova kreativnost 
i maštovitost će omogućiti da nada-
rene polaznike uputi na literaturu i 
gradivo koje nije sastavni dio NPP-a, 
jer polaznikove mogućnosti preva-
zilaze obim predviđenog Nastavnog 
plana i programa.

S druge strane, polaznici koji ima-
ju poteškoće u savladavanju određe-
nih jedinica, imaju mogućnost da se 
vrate na pređeno gradivo kako bi ga 
ponovili individualno ili uz mualli-
movu asistenciju, a muallim uvijek 
ima mogućnost da s cijelom grupom 

ponovi gradivo koje je teško savladi-
vo, posebito ako se radi o temeljnim 
islamskim znanjima.

3. Primjena ilmihala u 
mektebima sa manje polaznika
Muallimima koji rade u mektebi-

ma i koji imaju manji broj polaznika, 
novi NPP organizaciono je olakšao 
formiranje grupa za rad. Moguće 
je formirati jednu grupu ukoliko se 
radi o malom broju polaznika, do 20, 
a ukoliko se radi o broju polaznika 
većem od 20, onda u dvije grupe, 
vodeći računa o tome da grupe for-
mira na način da u istoj grupi budu 
polaznici koji su osposobljeni da sa-
mostalno uče (Ilmihal 3) i polaznici 
kojima muallim mora posvetiti više 
pažnje (Ilmihal 1).

U primjeni ilmihala itekako je va-
žan kontinuitet bitnijih nastavnih je-
dinica koje se ponavljaju u ilmihalima 
za sva tri nivoa, jer se u radu s većim 
ili manjim brojem polaznika pruža 
mogućnost muallimu da kroz nastav-
ne jedinice koje se ponavljaju u Ilmi-
halima 2 i 3, s polaznicima utvrde već 
pređeno gradivo i ponude nove infor-
macije posebno za nadarene učenike.

4. Obrada Sufare i tedžvida
Godišnjim planom mektepske 

nastave potrebno je predvidjeti odre-
đeni broj nastavnih jedinica za obra-
du Sufare i tedžvida. Zbog racional-
nog korištenja vremena, za obradu 
Sufare bi trebalo predvidjeti poseb-
no vrijeme – po mogućnosti i izvan 
nastavnih sati. Obradu tedžvidskih 
pravila prikladno bi bilo predvidjeti 
ravnomjerno tokom cijele mektep-
ske godine, a primjenu tedžvidskih 
pravila kontinuirano vježbati prili-
kom učenja Kur’ana. U kontekstu 
obrade Sufare i tedžvida posebno je 
važna primjena naučenog gradiva u 
praksi, čime se polaznik mektepske 
pouke osposobljava za samostalnu 
reprodukciju naučenog. 

5. Multimedijalna  
primjena ilmihala
S obzirom na to da živimo u vre-

menu savremenog tehnološkog na-
pretka i rasprostranjenosti tehničkih 
pomagala u mektepskoj pouci, novi 
Nastavni plan i program mektepske 
nastave predvidio je mogućnost pri-
mjene savremenih pomagala i određe-
na multimedijalna rješenja. Primjena 
QR koda i videomaterijala nastavnih 
jedinica moguća je pri obradi i po-
navljanju nastavnog gradiva, dok je 
u isto vrijeme omogućeno polazni-
cima samostalno korištenje spome-
nutih multimedijalnih sadržaja. U 
vanrednim uslovima, ali i u uslovima 
kada su muallim ili polaznik mekteba 
spriječeni prisustvovati redovnoj na-
stavi, multimedijalni sadržaji mogu 
pomoći u premoštavanju prepreka uz 
adekvatno usmjeravanje polazanika 
od strane muallima. 

Bognar i Matijević (2004), pod-
stičući korištenje multimedijalnih 
sadržaja u nastavnom procesu, ističu 
višestruke koristi od kombiniranja 
multimedijalnih sredstava u obradi, 
ponavljanju ali i samostalnom uče-
nju. Didaktički osmišljenom inte-
gracijom multimedijalnih nastavnih 
medija pridonosi se objektiviranju 
procesa učenja i poučavanja, a isto-
vremeno i njegovoj racionalizaciji. 
Racionalizacija i optimalizacija pro-
cesa učenja bitne su karakteristike 
obrazovne tehnologije.

Zbirka multimedijalnih sadrža-
ja koju je Uprava za vjerske poslove 
pripremila u saradnji sa muallimima 
i nastavnicima islamske vjeronauke 
za primjenu u mektepskoj pouci je 
korisna. Međutim, u velikom broju 
slučajeva radi se o nesistematičnim 
sadržajima koji jednim dijelom ne 
prate NPP, posebno u segmetu defi-
niranja pojmova. Zbog toga je važno 
razmotriti opciju izrade digitalnih 
udžbenika2 – ilmihala, čija primje-
na bi bila višestruka: olakšalo bi se 
usvajanje nastavnih jedinica mektep-
ske pouke kroz samostalno učenje i 

2  Pod pojmom digitalni udžbenik – ilmi-
hal, podrazumijeva se izrada adekvatne 
aplikacije koja će sadržavati sve nastavne 

jedinice predviđene Nastavnim planom i 
programom, a koje su zastupljene u Ilmi-
halima 1, 2 i 3, uz primjenu savremenih 

vizuelno-auditivnih alata kojima se u 
printanom izdanju ilmihala pristupa 
putem QR koda.
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ponavljanje polaznika, ali bi se omo-
gućio i drugim zainteresiranim poje-
dincima pristup sadržajima ilmihala. 

6. Principi učenja – koristan  
alat novih ilmihala
Kroz praksu primjene novih ilmi-

hala za prvi, drugi i treći nivo, posebno 
se pokazalo korisnim voditi računa o 
principima učenja koji su zastuplje-
ni u udžbenicima. Njihova primjena 
uvjetuje stepen i nivo savladanosti 
gradiva i do muallimove je kreativ-
nosti i zainteresiranosti koliko će ih 
implementirati u nastavi. Na va žnost 
didaktičkih principa i principa učenja 
ukazuje i Poljak: “Didaktički principi 
su određena pravila kojima se ruko-
vodi nastavnik u nastavnom radu da 
bi uspješno ostvario njegove zadatke. 
Izvode se na temelju spoznaje objek-
tivne zakonitosti nastavnog procesa.” 
(Poljak, 1991)“

Na nekoliko primjera, u nastav-
ku rada, bit će predstavljena primje-
na principa učenja, što bi mektepsku 
pouku trebalo učiniti zanimljivijom. 
Kroz poznavanje i primjenu ovih 
principa obrada nastavnih jedini-
ca kao i savladavanje gradiva će biti 
adekvatnije prilagođeni svakom po-
lazniku mektepske pouke.

6.1. Prvi princip – postupnost  
u napredovanju
Didaktički princip postupnosti, 

koji je zastupljen u novim ilmihalima, 
primjenjiv je u realizaciji mektepske 
pouke jer su nastavne jedinice kon-
cipirane tako da uvažavaju moguću-
nosti polaznika i njihov dobni uzrast. 
U novim ilmihalima primijenjeni su 
sljedeći principi:

– Od lakšeg ka težem. Nastavne 
jedinice koje su lakše pozicio-
nirane su na početku ilmiha-
la, te se postepeno, u skladu s 
dobnim uzrastom polaznika, 
obrađuju sve teže jedinice. 

– Od jednostavnijeg ka složeni-
jem. Početak ilmihala obilje-
žen je jednostavnim nastavnim 
jedinicama, naprimjer jedinica 
u Ilmihalu 2 “Adem, a.s.”, koje 

su ili općepoznate ili već ranije 
obrađivane. Dalje kroz Ilmi-
hal 2 jedinice su poredane u 
skladu s pomenutim principom.

– Proširivanje znanja. Koncept 
tri ilmihala je osmišljen na 
način da se nastavne jedinice 
u Ilmihalu 1 nadopunjuju u 
Ilmihalima 2 i 3.

Nastavne jedinice u Ilmihalima 1, 
2 i 3 su dovoljno jasne i usklađene su 
s uzrastom polaznika. Nije potrebno 
dodatno skraćivanje nastavnih jedi-
nica, tako karakteristično za neke 
muallime, i njihova upotreba u skra-
ćenom obliku. Duže nastavne jedini-
ce, posebno u Ilmihalu 3, koje se tiču 
obrade životopisa Božijih poslanika, 
a.s., lijepih i loših osobina vjernika, 
predviđene su za obradu uz primje-
nu zadataka. 

Obrada nastavnih jedinica kroz 
pitanja i zadatke na kraju lekcije 
podstiče i afirmira različite stilove 
učenja kod polaznika, što motiva-
ciono djeluje na njih. Muallimu je 
kroz pitanja na kraju lekcije omo-
gućena provjera savladanosti gra-
diva i ispunjavanja rezultata učenja 
previđenih NPP-om.

6.2. Drugi princip: sheme znanja
Teoretičar Jean Piaget uveo je po-

jam sheme znanja. U njegovoj teori-
ji, shema je i kategorija znanja, kao 
i proces stjecanja tog znanja. Piaget 
smatra da se ljudi neprekidno pri-
lagođavaju okolišu dok uvode nove 
informacije i dobijaju nova saznanja. 
Kako se iskustva stječu, razvijaju se 
nove ili se mijenjaju stare sheme zna-
nja. (Buggle, 2002) Imajući u vidu 
da je mektepska pouka poseban vid 
poučavanja te da od polaznika zahti-
jeva prilagođavanje novim životnim 
situacijama tokom učenja i primje-
ne naučenog znanja, sheme znanja o 
kojima je Jean Piaget govorio u kon-
tekstu kognitivnog razvoja predstav-
ljaju nezaobilaznu stepenicu u mek-
tepskom radu.

Novo znanje koje polaznici stje-
ču se asimilira u već stečene sheme 
znanja o određenoj oblasti. Stoga je 
svrsishodno s polaznicima ponovi-
ti nastavne jedinice koje se nalaze u 

jednoj shemi znanja prije nego što se 
obradi nova nastavna jedinica. Takav 
način pruža mogućnost evaluacije 
pređenog gradiva i kontinuitet zna-
nja. Naprimjer, pri obradi nove sure, 
polaznik će “smještati” novoobrađene 
sure po redoslijedu u već postojeće 
sheme i sistematizirati ih. Također, 
u Ilmihalu 2 se obrađuje nastavna 
jedinica “Ve Rusulihu – Vjerujem u 
Allahove poslanike”, u okviru koje se 
spominju Ulul-azm – odabrani Božiji 
poslanici, što je nova informacija u 
odnosu na nivo prethodnog Ilmiha-
la 1. Kod obrade Božijih poslanika, 
a.s., spomenutih u Ilmihalu 3, nove 
informacije o njima učenici će smje-
stiti u već postojeću shemu znanja 
ranije usvojenog kroz Ilmihale 1 i 2.

6.3. Treći princip: istraživački proces
Mnogi autori navode nedostatke 

dosadašnjeg tradicionalnog načina 
poučavanja koji je vezan uglavnom za 
frontalni način rada. Bognar i Mati-
jević (2005) smatraju da ovakav oblik 
nastave nikako ne ide u prilog učeni-
kovu znanju, kao ni razvoju njegovih 
vještina i sposobnosti. Zbog pasivno-
sti učenika u tradicionalnom obliku 
nastave, ne razvijaju se njegove vje-
štine, kritičko razmišljanje i sposob-
nosti rješavanja problema. (Bognar i 
Matijević, 2005) Stoga, savremena 
mektepska pouka, od muallima i po-
laznika mekteba zahtijeva inovacije i 
potrebu za istaživačkim radom. Po-
maci koji su napravljeni u ilmihalima 
u dijelu uputa za obradu nastavnih 
jedinica pružaju takve mogućnosti. 

U procesu učenja, iskustvo koje 
polaznik ima ili ga stječe ima važnu 
ulogu. Povezivanjem sadržaja koji se 
uče sa prijašnjim iskustvima učenicima 
pruža mogućnost efikasnijeg razumi-
jevanja novog sadržaja, ali mu omogu-
ćava i da ga dogradi novim znanjima.

Sokratova izjava “Ja ne mogu ni-
koga ništa naučiti, ja ih mogu samo 
natjerati da misle”, na upečatljiv način 
oslikava potrebu korištenja ovog prin-
cipa u mektepskoj pouci, jer ukoliko se 
želi podučavati, osnovni postulat je da 
se polaznici podstiču na razmišljanje i 
samostalno donošenje zaključaka. Po-
laznici se mogu motivirati da istražuju 
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tako da im se ponude novi materijali, 
sadržaji, informacije i upute gdje mogu 
pronaći dodatne informacije.

Ilmihali su obrađeni na način da 
sadrže mnogo uputa koje bi polaznike 
trebali motivirati na daljnje istraži-
vanje i razmišljanje o obrađenoj na-
stavnoj jedinici. 

6.4. Četvrti princip:  
motivacioni poticaj
Riječ motivacija dolazi od latin-

ske riječi movere, što znači kretati. 
Beck (2003) motivaciju objašnjava 
kao teorijski pojam koji nam govori 
zašto ljudi rade određenu radnju ili 
odabiru određeni način ponašanja u 
određenim okolnostima. Uvažavajući 
činjenicu da je religija i učenje o reli-
giji individualna potreba svakog po-
jedinca, motivacioni poticaji su jako 
bitni za polaznike koji uče o religi-
ji i religijskoj praksi ukoliko se želi 
postići odgojni efekt. Stoga ćemo u 
nastavku iskustveno izložiti na koji 
način je moguće upotrijebiti motiva-
cioni poticaj primjenjujući metode i 
sredstva u mektepskoj pouci.

Motivacioni poticaj: Muallim 
svakom polazniku osigurava napre-
dovanje u skladu sa njegovim mo-
gućnostima i koristi priliku za po-
hvalu napretka i usvojenog znanja 
kod polaznika. Polaznicima kojima 
je potrebna dodatna pomoć, muallim 
je dužan pružiti je uz mogućnost 
primjene multimedijalnih sadržaja. 
U odgojno-obrazovnom radu, a po-
sebno u mektepskoj pouci koja je na 
dobrovoljnoj osnovi, bitno je uvažiti 
činjenicu da svi polaznici nisu nada-
reni za određenu oblast te da im je 
teško savladavanje određenog gradiva. 
Stoga, imajući u vidu ishode učenja, 
muallimov fokus treba da bude na 
savladanju osnovnih elemenata svake 
nastavne jedinice, a nadareni polazni-
ci će svoj proces učenja i istraživanja 
nastaviti kroz vannastavne aktivnosti.

6.5. Peti princip:  
Bloomova taksonomija
Jedna od najpoznatijih klasifikaci-

ja obrazovnih ciljeva naziva se Bloo-
mova taksonomija obrazovnih ciljeva. 

Naziv je dobila po ameri čkom psi-
hologu Benjaminu Samuelu Bloomu 
koji je zajedno sa svojim suradnicima 
predložio 1956. godine. Osnovni cilj 
Boomove taksonomije je izrađivanje 
dosljednog sistema koji polazi od lo-
gičko-sadržajnih, pedagoških i psi-
holoških zakonitosti te principa uče-
nja i poučavanja. Također, svrha ove 
taksonomije je olakšati sporazumije-
vanje na području operacionalizacije 
ciljeva i zadataka odgojno-obrazov-
nih procesa, s posebnim naglaskom 
na područje nastave. 

S obzirom na to da se muallim-
ski posao zasniva na stremljenju ka 
odgojnim ciljevima što ne isključuje 
i kognitivno obrazovanje, Bloomo-
va taksonomija nudi put ka ostva-
renju nastavnih ciljeva. Da bi pro-
ces učenja ostvario željeni rezultat, 
mora se kretati kroz sljedeća polja: 
pamćenje, razumijevanje, primjena 
znanja, analiziranje, vrednovanje 
i kreiranje.

Sticanje i primjena znanja koja je 
neprevaziđena u mektepskoj pouci je 
pola puta ka ostvarenju odgojnog ci-
lja, jer će se konačni cilj postići onda 
kada se djeluje na emocije polaznika, 
a njegove misli usmjere prema ana-
lizi njegovoj ponašanja, djelovanju u 
skladu s naučenim, vrednovanju i na 
kraju samostalnom reproduciranju 
onda kada nema očekivane nagrade 
i direktne pohvale za učinjeno.

6.6. Šesti princip: stilovi učenja
Posljednji pricip koji je bitan u 

realizaciji mektepske pouke nas pod-
sjeća da je svaki polaznik specifična 
individua i uči na sebi svojstven na-
čin. Ilmihali nude mogućnost upo-
trebe kombinovanih stilova učenja, 
među kojima se razlikuju tri vrste:

– Vizuelni: Učenje putem vizuel-
nog kontakta kroz posmatranje 
i čitanje. Kada se govori o vi-
zuelnom stilu učenja, ne smije 
se zaboraviti da on nerijetko 
uključuje i verbalni stil u toku 
realizacije, iako je osnov vizu-
elna metoda.

– Auditivni: Učenje korištenjem 
sluha, odnosno slušanjem 

muallimove obrade nastavne 
jednice. Muallimova obrada 
nastavne jedinice auditivnim 
putem posebno je značajna u 
obradi kompleksnijih nastav-
nih jedinica koje mogu biti 
prožete i pojašnjene pričama 
i pripovijestima iz histori-
je islama. Ovakav pristup će 
zainteresovati i motivirati čak 
i polaznike sa drugačijim sti-
lovima učenja. “Usmena pre-
daja znanja je najstariji metod 
kojim se i danas najviše pre-
nose iskustva sa generacije na 
generaciju. U mnogim pred-
metima to je osnovna meto-
da a poseban značaj dobija u 
mektebskoj i nastavi islam-
ske vjeronauke jer dio vjere 
je prenešen vjerodostojnim 
predajama od Poslanika a.s.” 
(Ćatić i Pehlić, 2004)

– Kinestetički: Učenje nastavnih 
jedinica kroz njihovu praktičnu 
primjenu. Ćatić i Pehlić ističu: 
“Budući da je nastava ujedno 
i proces spoznavanja u cije-
lom svom toku, tako i praksa 
kao spoznajna funkcija treba 
da bude prisutna u svim eta-
pama nastavnog procesa, tako 
da se prema zadacima pojedine 
etape iskoristi njena spoznajna 
karakteristika.” (Ćatić i Pehlić, 
2004, str. 102)

S obzirom na to da su u realizaciji 
mektepske pouke uključeni polazni-
ci koji koriste različite stilove učenja, 
kako bi se postigao cilj nastave, naj-
bolje je primjenjivati kombinaciju sva 
tri stila učenja da bi se svakom po-
lazniku omogućilo da pronađe svoj 
specifičan stil.

Izlaganje o iskustvenoj primje-
ni novih ilmihalskih udžbenika 
zaključit ćemo izjavom: Da dobar 
muallim i najlošiji udžbenik može 
pretvoriti u dobar udžbenik, kao što 
i nezainteresovan muallim može 
najbolji udžbenik pretvoriti u loš. 
Onoliko koliko muallim i polazni-
ci mektepske pouke pokažu zainte-
resovanosti i živosti u mektepskoj 
pouci, toliko će i njihovi rezultati 
rada biti vidljivi.
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Zaključak
Mektepska pouka je u historij-

skom razvoju nerijetko prolazila kroz 
reformske procese koji su podrazumi-
jevali iscrpni rad na promjeni, prila-
gođavanju i usklađivanju Nastavnog 
plana i programa. Uz to, gotovo svaka 
reforma mektepske nastave podrazu-
mijevala je izradu novih udžbenika 
– ilmihala za mektepsku pouku. U 
ovom radu bilo je govora o iskustvima 

korištenja i primjene novog NPP-a 
i Ilmihala iz 2020. godine za prvi, 
drugi i treći nivo mektepske pouke s 
primarnim ciljem usmjerenja odgoj-
no-obrazovnih aktivnosti na intencije 
Nastavnog plana i novih udžbenika. 
Sa razvojnog aspekta, mektepska po-
uka je doživjela korisno i svrsishodno 
didaktičko-metodičko unapređenje.

Iskustva muallima kroz primjenu 
novih udžbenika i Nastavnog plana i 
programa su pozitivna, prvenstveno 

jer je izvršena redukcija nastavnih sa-
držaja, a novi udžbenici su prihvaćeni 
od strane polaznika i primjenjivi su 
u nastavi mektepske pouke kako za 
obradu nastavnih jedinica, tako i za 
ponavljanje naučenog i samostalni 
rad polaznika. Da li će, od mektep-
ske 2020/21. školske godine, pokre-
nuti reformski procesi u mektepskoj 
pouci dati očekivane rezultate, otkrit 
će nam primjena reformiranog NPP i 
novih ilmihala u narednom periodu.
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سالكيتش يعقوب 

بيلتشيفيتش محمد 

لمستويات  الدين(  )تعليم  الحال«  »علم  كتاب  واستخدام  تطبيق  تجربة 
الكُتّاب في  الثلاث  التعليم 

الموجز 

السلوك  الأطفال  تعليم  هو  الكتاتيب  دروس  من  الأساسي  الغرض  إن 
في  جدا  مهما  عنصرا  الكتاتيب  وتمثل  الإسلام.  وأحكام  الإسلامي 
خضعت  والتي  الإسلامية،  المشيخة  في  والتعليمية  التربوية  العملية 
يقدم  وتطبيقها.  جديدة  منهاج  إعداد  عبر   ،7102 عام  في  للإصلاح 
وكتب  الجديد  المنهاج  وتطبيق  استخدام  في  المكتسبة  الخبرة  المقال 
في  الثلاث  التعليم  لمستويات  الجديدة  الدين(  )تعليم  الحال«  »علم 
مقاصد  على  التعليمية  الأنشطة  تركيز  هو  أساسي  بهدف  الكتّاب، 
وعيوب  مزايا  عن  الكشف  يتم  الجديدة.  المدرسية  والكتب  المناهج 
خلال  من  للكتاتيب  المخصصة  المدرسية  والكتب  التدريس  قواعد 
أن  وبما  الكتاتيب.  في  المعلمون  يواجهها  مختلفة  ومواقف  جوانب 
اهتمام  أولي  فقد  والأسلوب،  الابتكار  نحو  تسير  كانت  الإصلاحات 

لكل طالب على حدة. الفردي  التعليم  بمبادئ  خاص 

المعلم  الدين(،  )تعليم  الحال”  “علم  كتاب  الكتّاب،  الرئيسة:  الكلمات 
التدرج. التعليم،  مبادئ  التطبيق،  والمعلمة، 

Summary

EXPERIENCE OF USING ILMIHAL  
AS A TEXTBOOK IN TEACHING FIRST, SECOND 

AND THIRD LEVELS OF MAKTAB CLASS

Jakub Salkica, Muhamed Bilčević

Teaching Islamic manner of behaviour and tenants of the Is-
lamic faith to children is the main purpose of maktab class. 
This very significant element of the upbringing and educa-
tion process within the Islamic Community has, since the 
year 2017, undergone a reform in a sense of construction and 
putting in practice a new Teaching Plan and Programme for 
these classes and presenting a new Ilmihal. This article presents 
experiences of implementation of the new Teaching Plan and 
Programme and the new Ilmihal for the first, second, and third 
level of maktab class which is primarily aimed at focusing the 
educational and upbringing activities upon intentions of the 
Teaching Plan and the new textbook. Advantages and disad-
vantages of existing educational norms and tools in a form of 
textbooks for maktab class are presented through various as-
pects of situations experienced by muallims in teaching the 
maktab class. Carried out in a spirit of innovative methods, 
the reforms have a special focus on individual learning keep-
ing in mind the aptitudes of each student. 

Keywords: maktab, Ilmihal, muallim, implementation, princi-
ples of learning, gradual approach
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